第四十八講

我们读彼得前书第五章第8到10节,「务要谨守、惊醒,因为你们的仇敌魔鬼,如同吼叫的狮子,遍地游行,寻找可吞吃的人。你们要用坚固的信心抵挡它,因为知道你们在世上的众弟兄也是经历这样的苦难。那赐诸般恩典的 神曾在基督里召你们,得享祂永远的荣耀,等你们暂受苦难之后,必要亲自成全你们,坚固你们,赐力量给你们。」

魔鬼是造就人的工具

我们读第8到10节有一个特别的解释,就是基督徒要受苦难,而这苦难的来源是从魔鬼那里来的。弟兄姊妹们知道,魔鬼试探人、魔鬼嫉妒人、魔鬼折磨人,这是神准许的。因为牠是我们受教育的工具,牠试探人,专门作对付人的工作;并且牠如同吼叫的狮子,遍地游行,寻找可吞吃的人,这是圣经非常清楚启示我们的。我们就像打仗一样,在保罗的教导里告诉我们,要穿戴全副的军装,抵挡这个管辖幽暗世界的恶魔、空中掌权者的首领(弗六11~13)。这是每一个基督徒都必须经历的。

为什么呢? 我要稍微地作一个解释。因为 神要让万事互相效力,要试验、磨练祂所召来的人。「**万事都互相效力,叫爱 神的人得益处**」(罗八 28)。在诸天宇宙万有中,这个地球是 神特别设计给人生存的。现代的科学家们在外太空里寻找有没有像地球这样的星球可以适于人居住的? 结果他们发现,没有! 因为人类所居住的这个地球,它的位置和形成条件非常非常得苛刻,差一点都不行,这是经过特别设计的。我们读箴言第八章就知道,耶稣基督是工程师,祂经过精密地设计,在诸天里预备了一个地球;这个地球就是专让人生存的地方,乃是「**为人预备可住之地**」(箴八 31)。按照现在的科学研究和圣经的启示,我们知道,地球是唯一给人生存的地方。最近有一个光盘,是由美国的科学家们所出的,叫作《恩宠之星》,地球就是唯一被 神恩宠的地方。他们用了很多很多

2 彼得前书要道略解

的方法来寻找银河系、诸岛宇宙星系……要看看在太空里有没有另外一个地方可以跟地球相比?没有!无论是它的大小、重量、位置、空间,就是它所在的这个星云中的空间,都有特别的意义。我有这个光盘片,我已经看过了,我想大家应该能买得到,叫作《恩宠之星》。在这宇宙中,这么多的星球里,只有一个地球是特别预备给人居住的。将来我们查经的时候可能有机会介绍一下神怎么配合空气、光度……比如,太阳光、月亮光怎么样影响地球的温度、潮汐和植物的生长……他们都计算出来了,这些都分毫不差,若是差一点,地球就没有空气、没有温度、没有植物生长,人类当然也就没有办法活了。所以,这一切都是经过精密设计、精密调节的,是由一个极大智慧设计的。

但非常奇怪, 在人还没有来到之前, 耶稣基督还没有道成肉身以前, 这些就 先交给天使管。后来,天使长路西弗就堕落了,牠想要霸占,想要一直管下去, 所以, 牠就来试探人。这是 神预知、预见的。 神知道这件事, 神要藉着这个 恶来成就祂的善。因为人最要紧的智慧就是要分别善恶, 所以 神就把这些善、 恶都配合起来,在地球上发生,让人来经历、学习,让人受经炼、受试验、受磨 练。人在地上不过是短短的几十年(神并没有给我们太长时间的试炼),大概 人一生的年日是七十岁,若是强壮可到八十岁(诗九十 10)。但人在小时候无 知的状态里,或没有自知之明的人,这些人也不懂得什么叫试验;要等到他有了 自知之明,能够辨别是非、能够认知事物, 神的教育就开始了,就要用百般的 试炼来磨练人。在这些试炼中,有些是 神让我们在生活中经历万事互相效力。 但其中还有一个就是, 神安排了一个反面的、与 神作对的对头来专门试验人。 所以,在马太福音第四章说,「**那试探人的进前来,对祂说**……」(太四 3)魔 鬼的名字就是试探人的。圣经里也说,这个试探也叫作「试验」,就是 神要用 这个试验作为一种课程。比如,百般的试炼就有百般的课程、百般的经历、百般 的事物。这些百般的试炼都是对我们有益处的,都是要造就我们、成全我们,使 我们成全完备,毫无缺欠。

在百般试炼中,都要以为大喜乐

「我们晓得万事都互相效力,叫爱 神的人得益处,就是按祂旨意被召的人。 因为祂预先所知道的人,就预先定下效法祂儿子的模样……」这是罗马书第八章 第 28 到 29 节,但「效法」两个字翻译得不够清楚,应该是「模成」,就是神 把万事作为模成我们的工具。简单地说,就好像是八月中秋卖的月饼。中国的月 饼都是有花样的,会有嫦娥奔月的图样,上面还要印上枣泥、蛋黄、双黄、果 仁……这些字,还要有些花样、有些纹路、有些图案。这样,月饼才有卖相。那 么对于基督徒来说,我们就是一个面团。我们本来是土,但信了主以后就不叫 土、不叫泥巴了,我们叫面团。一粒麦子落在地里死了,就结出许多麦子来(约 十二 24)。麦子成了面团,面团里要装上馅;这馅还要丰富,月饼的馅越丰富 越好。卖得越贵的月饼,里面的馅越好。可是面团还要有模型, 神就用木头刻 一个模子,利用各样的事情来压我们、挤我们,把我们挤到、压到这个模子里 去。那么,这个模子是照着什么样式做的呢?耶稣基督,耶稣基督就是这个模子 的本相。

神用万事互相效力来压我们,其中压我们最厉害的就是魔鬼。因为 神自己 不好作这件事, 神不能试探人(雅一13), 神是爱(约壹四16), 祂不能对 祂的儿女下这么重的手。就像我们作父母的,有时不好自己管儿女,怎么办呢? 古时候就有一种说法——「易子而教」,就是过继给别人,让别人去教,这叫 「易子而教」。或是找一个老师,这个老师严厉得不得了,越严越好。因为严师 出高徒,越严的老师,训练出的学生就越好。那么 神就给了我们一个好老师, 就是保惠师、就是圣灵(约十四26)。所以,基督徒真正的老师是保惠师,祂 在万事上来引导我们、教导我们、装备我们、鼓励我们、支持我们,这也是万助 师。那么,还有一个让你不敢离开老师的坏人,就是魔鬼。魔鬼在那里抽冷子、 找空隙就来祸害你一下,这样就让我们不敢离开 神、不敢离开圣灵的保护。这 样,我们就被加上许多压力,就压到模子里去了。我们在模子里被压得越紧,模 出来的模型就越真,图案就越清楚。若是马马虎虎地按一下,就不行,必须要慢 慢地挤。这就是 神造就儿女的一个非常特别的计划。所以,我们落在百般试炼 中,都要以为大喜乐(雅一2)。

约伯的经历与见证

你看,圣经里还有一个启示, 神要造就约伯,但 神不能自己去,要怎么办 呢? 神就故意在天使面前问,问谁呢?问魔鬼。那时候魔鬼还是天使长,牠虽

4 彼得前书要道略解

然已经堕落了、已经居心不良了,但 神没有揭破牠,牠还在 神面前值班,走来走去,还在 神面前装作光明的天使。这是圣经说的,魔鬼已经堕落了,但牠还装作光明的天使(林后十一 14)。因为牠是空中掌权者的首领(弗二 2),牠就在 神面前控告我们(启十二 10)。「**耶和华问撒但说: 『你从哪里来?』撒但回答说: 『我从地上走来走去,往返而来。』耶和华问撒但说: 『你曾用心察看我的仆人约伯没有? 地上再没有人像他完全正直,敬畏 神,远离恶事。』」(伯一 7~8)约伯是好的,他在 神面前被这样夸奖。可魔鬼又说,「那还不是称保护他,称对他好,所以他才这样对称。称让他受点苦、遭点苦难,他就离弃称了。」 神说,「好! 你去试试吧,但不能够伤他的身体,只能给他一些精神上的磨难。」(伯一 9~12)**

所以,约伯记第一章就描写魔鬼击打约伯,约伯家里就发生了事变,本来是平平安安、快快乐乐的一家人,到时候就献祭、到时候就赴宴。约伯是东方人中的大富户,他的儿女都很好。这一击打,糟糕了,也可以说是弄得约伯家破人亡。我们可以看看《约伯记》,弟兄姊妹可以去查一查约伯记的前三章,约伯受了极大的痛苦。但约伯不犯罪、不埋怨神(伯一22)。约伯不以口犯罪,绝不埋怨神一句。约伯还说什么呢?生不带来、死不带去;赤身而来、赤身而去,这些身外之物,我不在乎(伯一21)。连他的太太都埋怨他,说「你都这个样子了,你对神还是没有一点埋怨,你的遭遇这么惨!」他还对他的太太,说「无知的妇人!」(伯二9~10)

亲爱的弟兄姊妹们,约伯受了第一次的苦难还不够吗?不行。魔鬼又回去,又在 神面前晃来晃去。「 神说: 『你从哪里来? 』牠说: 『我从地上走来走去,往返而来。』 神说: 『你察看我的仆人约伯没有?你不是试验他了吗?你要我把他交在你手里,你给他吃了这么多的苦,结果怎样呢? 』魔鬼说: 『人以皮代皮,人若不受到皮肉之苦、若不伤害到他身上,这些身外之物就对他没有办法。』 神说: 『好,去,交在你手中,但是不能要他的性命。』」(伯二 2~6)所以大家注意,魔鬼作试探的工具,但 神还有保护的原则。 神给牠有一定的限度,让牠只能试验到某种程度,所以在《哥林多前书》里说,我们忍受试探,是 神照着我们所能受的苦难量给我们的;假如你受不了, 神不会多给(林前十13)。这就是圣经的原则。所以,我们在受试探的时候, 神要给我们开一条出路,让我们忍受得住(林前十13)。后来,约伯就长了天疱疮,头顶长

疮,脚底流脓,全身流黄水,连被子、褥子都不能睡。若是睡了的话,他身上流 出来的水就会粘嘎巴、都会粘住,这一动,可要痛死了。那要睡在哪里呢?睡在 炉灰里(伯二7~8),这就是约伯。

但 神这样对约伯是出于坏意吗? 不是。我们读了《约伯记》,就懂了。原 来 神试炼他之后,他必如精金。约伯自己说,「然而祂知道我所行的路,祂试 **炼我之后,我必如精金。**」(伯廿三 10)约伯非常坚定地知道 神的意思。可他 在受不了的时候,也会发一点小牢骚。有时候,他不懂 神为什么要这样试炼 他,就会有些牢骚。到底因为什么呢?约伯有一点毛病,约伯这个毛病在基督徒 中还很常见,就是「自义」(伯卅二1~2)。他觉得他很好了,在 神面前很有 义了。但自义是罪, 神要给他磨掉。弟兄姊妹们,好多基督徒都有这个毛病, 都是看我比他强。就像那个法利赛人讲到那个罪人,说「我献上十分之一,你看 他,他是个罪人,他连头都不敢抬起来。」(路十八9~13)这是主耶稣说到那 两个在圣殿里献祭之人的比喻。

先受苦难、后得荣耀, 暂受苦难、永享荣耀

亲爱的弟兄姊妹们,我们就明白,魔鬼是 神预备来「试探」人的,「忍受 试探的人是有福的,因为人经过试验……」这个「试探」在 神出的题目里叫 「试验」,就是藉着魔鬼来「试探」人,成就「试验」的课程。「**忍受试探的人** 是有福的,因为他经过试验以后,必得生命的冠冕; 」(雅一12)试探、试验 是 神给我们奖赏、给我们荣耀的必修课(冠冕就是荣耀)。所以,人进入永远 的荣耀之前,一定会有许多的麻烦。比如,为义受苦、为行善受苦、为忍受冤屈 的苦楚、为作基督徒受苦、为耶稣基督的名受苦、为 神的旨意受苦……这些都 叫苦。许多的苦都来自撒但。但我们与基督受苦, 「**也必和祂一同得荣耀**」(罗 八17)。先受苦难、后得荣耀,所以,受苦是与我们有益的。

说实在的,我常常受苦,并不是过得很轻松的。最近眼睛又不好了,我已经 八十多岁了,眼睛不好也是理所当然的,耳朵也不好、也配了助听器,胃也不 好、牙齿也痛、腿脚也发软……这些都是到年老的时候,在肉体上要出来的。可 神也给我许多的功课——四岁没有父亲,十五岁没有母亲,遭遇的患难、痛苦多

6 彼得前书要道略解

得不得了。但我现在回头一看,原来都是「万事互相效力,叫爱 神的人得益处」,这是一种试验和熬炼。在百般的试验和熬炼中,都要以为大喜乐,所以我一点也不觉得难,既然受过了,也就过去了。虽然还会有一些继续要来的苦,但也没有什么问题,因为我们明白了、懂得了 神的真理,这些试炼是使我们「成全完备、毫无缺欠」,是来磨炼我们这个人,要把我们模成祂儿子的模样。这就是罗马书第八章后边的结论——「**祂预先所知道的人,就预先定下效法祂儿子的模样**」(罗八 29),「**万事都互相效力,叫爱 神的人得益处,就是按祂旨意所召的人**」(罗八 28);召来以后做什么呢?就磨练,先受苦炼,然后「**称他们为义;所称为义的人又叫他们得荣耀**」(罗八 20)。

为了这个荣耀, 神要给我们许多的磨练,所以就有一个魔鬼,魔鬼就是因此而被造的。说实在的,魔鬼是为基督徒的益处,为要让万事都互相效力,叫爱神的人得益处而被造的;为让我们成全完备、毫无缺欠,为让我们达到完全的地步而有的。所以,我们不要以为怪异,我们的父母给我们请了两个极严厉的家庭教师来恶补、来补习,严得不得了,结果就让我们成全完备、毫无缺欠,让我们能考得上好大学。所以 神给一切的磨练都是好的。那么,我们要怎么办呢?我们要用信心来抵挡魔鬼(彼前四9),我们要信得过 神。因为后边就说,「那赐诸般恩典的 神曾在基督里召你们,得享祂永远的荣耀……」下一个节目我要详细讲到「永远」,这是人类不大懂的一个东西,因为永远是超时间的,但人是活在时间里的。我们要详细解释这个「永远」,因为 神要让我们到永远里去得荣耀,但在暂时里必须给我们一点苦楚。

保罗就觉悟了,我们现在在世上所受的这点苦难,若比起将来要显于我们的荣耀,就不足介意了(罗八 18)。保罗在《哥林多后书》也告诉我们,「我们这至暂至轻的苦楚,要为我们成就(还是帮忙我们的)极重无比永远的荣耀。」(林后四 17)所以亲爱的弟兄姊妹们,苦难、撒但和永远的荣耀是有密切的关系。我把这个关系解释清楚,弟兄姊妹们就容易过了。你若遇见了苦难,就不会咳声叹气。你觉得 神又给你新功课了, 神一定会加力量给你,只要你忍过前面的一点时候,后面 神就要赐恩、赐力量, 神就要拯救了。盼望我这样解释,您能明白。